

13个新冠对症治疗药物获批上市

9种为感染者居家治疗推荐常用治疗药

本报综合消息 据国家药监局网站消息,1月3日,国家药监局通过快速审评

通道,批准对乙酰氨基酚维生素C泡腾片等13个新冠病毒感染对症治疗药物

上市。获批品种中9个品种为国家卫生健康委发布的《新

冠病毒感染者居家治疗指南》中推荐的常用对症治疗药物,4个品种为医用氧。

品种清单

序号	药品名称	规格	剂型	上市许可持有人
1	对乙酰氨基酚维生素C泡腾片	每片含对乙酰氨基酚330毫克和维生素C200毫克	片剂	海南涛生医药科技研究院有限公司
2	对乙酰氨基酚泡腾片	0.1克	片剂	沈阳奥吉娜药业有限公司
3	盐酸氨溴索口服溶液	100ml:0.3g	口服溶液剂	南京丰恺思药物研发有限公司
4	盐酸氨溴索口服溶液	100ml:0.3g	口服溶液剂	江苏万高药业股份有限公司
5	酚咖片	对乙酰氨基酚500毫克和咖啡因65毫克	片剂	江苏万高药业股份有限公司
6	布洛芬混悬液	100ml:2g	口服混悬剂	新华制药(高密)有限公司
7	盐酸氨溴索口服溶液	100ml:0.3g	口服溶液剂	重庆健能医药开发有限公司
8	盐酸氨溴索片	30mg	片剂	四川美大康华康药业有限公司
9	乙酰半胱氨酸颗粒	0.2g	颗粒剂	海南赛立克药业有限公司
10	氧(液态)	----	液态	张家口紫光气体有限责任公司
11	氧	----	气态	佛山市高明合顺气体有限公司
12	氧(液态)	----	液态	佛山市高明合顺气体有限公司
13	氧	----	气态	张家口市同利气体有限责任公司

江苏、青海省委主要负责同志职务调整

新华社北京1月3日电 日前,中共中央决定:

信长星同志任江苏省委常委、常委、书记,不再担任青海省委书记、常委、委员职务;

陈刚同志任青海省委常委、常委、书记。

汽油、柴油价格上调

每吨分别提高250元和240元

新华社北京1月3日电 国家发展改革委3日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年1月3日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高250元和240元。

这是我国连续三次下调汽油、柴油价格后首次上调。国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价震荡上涨。国家发展改革委价格监测中心预计,受多重因素影响,短期内国际油价将以震荡运行为主。

教育部部署寒假校外培训治理工作

据新华社电 记者1月3日从教育部获悉,教育部近日印发通知,部署各地教育行政部门认真做好寒假校外培训治理工作。通知强调各地要严肃查处学科类培训隐形变异,持续强化非学科类培训监管。

通知要求,各地要深化治理,严肃查处学科类培训隐形变异。在寒假期间对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行排查,严防严查以“一对一”“住家教师”“高端家政”“众筹私教”以及各类冬令营等名义违规开展学科类培训。要对线上学科类机构和重点网站平台开展全天候深度巡查,严防严查面向学龄前儿童开展线上培训、违规开展线上学科类培训等行为。

通知提出,各地要多管齐下,持续强化非学科类培训监管。加强非学科类培训价格监测和调控,全面使用合同示范文本,将收费标准等信息向社会公开,严防恶意涨价。非学科类培训机构不得一次性收取或预收超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元。持续加强艺考培训机构专项治理,严厉打击侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为。在寒假前对行政区域内非学科类机构专门开展一次安全排查,坚决维护学生健康安全。

此外,各地要拓宽渠道,广泛接受社会各界监督。对收到的问题线索,要认真核查处理并及时反馈,做到件件有回音、事事有着落。

通知还提出,各地要充分利用寒假契机,加大家校社协同育人力度,向家长宣传校外培训相关政策,不盲目给孩子报班参加校外培训。充分利用春节这一传统节日,组织丰富多彩的体育锻炼、社会实践、文化传承活动,加强亲子互动交流,让孩子度过一个有意义的寒假。

这种白垩纪鸟类 长着恐龙头骨

揭秘早期鸟类如何演化

据新华社北京1月3日电 记者3日从中科院古脊椎动物与古人类研究所获悉,我国科学家在辽西热河生物群新发现一种长着恐龙头骨和怪异身体的白垩纪鸟类,命名为“朱氏克拉通鸮”。这一发现为解答鸟类如何由恐龙演化而来并演化出独有的形态特征提供了新的化石证据。

研究人员介绍,在包括三叠纪、侏罗纪和白垩纪在内的中生代,鸟类的多样性演化主要发生在由反鸟类和今鸟类类构成的鸟胸类中。鸟胸类在当时已演化出大量与现生鸟类相似的形态特征,与原始的鸟类始祖鸟在形态上差异巨大。演化位置介于二者之间的非鸟胸类鸟类(简称基干鸟类)为填补这一鸿沟提供了重要信息。本次发现的朱氏克拉通鸮正是属于基干鸟类中鸮鸟科的新属种。

研究发现,克拉通鸮兼



朱氏克拉通鸮复原图

中新社发

具原始与进步的特征。“它与兽脚类恐龙在头骨形态上相

差无几,具有原始主龙类双颞孔的结构。这些原始特征

表明,克拉通鸮并未演化出现生多数鸟类具有的颅骨可动性。”论文通讯作者、中科院古脊椎所研究员王敏介绍。颅骨可动性,即上颌可以独立于脑颅和下颌发生运动。

与之相对,克拉通鸮的头后骨骼却已具有大量鸟类的进步特征,包括骨化的胸骨、加长的前肢、缩短的尾骨、对握的脚爪等,表明其头骨和身体具有模块化的演化特征,头骨特别是颞区和颞区在演化上比较保守。

此外,克拉通鸮的身体结构也十分怪异,具有异常长的肩胛骨和第一跖骨(相当于脚掌最内侧的骨骼)。此次研究认为,克拉通鸮加长的肩胛骨可能是其适应飞行的一种尝试,以此扩大控制向下扇动翅膀的肌肉的附着面积。同时,克拉通鸮第一跖骨的相对长度远超其他鸟类和多数恐龙,可能与其类似猛禽的生态习性有关。

感染新冠后肺都快咳出来怎么办?吃维C有效吗?



咳嗽是新冠感染的常见症状。咳嗽的处理需要看具体情况:偶尔的轻微咳嗽,可以不做特殊处理,不用吃药。咳嗽明显,影响工作或睡眠,在干咳、没有痰的情况下,可以考虑使用右美沙芬或福尔可定等药物来止咳。咳嗽的同时痰很多、很黏,

那么要优先使用化痰药来祛痰,比如氨溴索、乙酰半胱氨酸等。

关于吃维C是否有效,专家指出,其实维生素C本身并没有抗病毒的作用,但由于其具有抗氧化、提高免疫力的效果,可能有助于缩短病程、改善症状。

但是目前报道的相关临床试验针对的是存在严重炎症反应的新冠病毒肺炎患者,并且VC治疗的剂量、疗程、有效性均不能得到一致的结论。

2022年12月8日国家卫健委发布的《新冠病毒感染者居家治疗指南》中,常用药物推荐也并未纳入维生素C。但如果存在新鲜果蔬类食物摄入有限,比如小于400g/天,可以适当补充维生素C以支撑我们免疫系统的运转,一般口服100mg/d,不宜超过500mg/天,存在肾功能不全、消化道溃疡、痛风等症状者建议咨询医生或药师后使用。

滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注科普滨州微信公众号了解科普内容和生活资讯